

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
д.и.н., г.н.с. ИВИ РАН А.А. Щелчкова
о диссертации «ЭВОЛЮЦИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ
КУБЫ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В 1959–1991 гг.»
аспирантки ИВИ РАН А.З. Арабаджян

Представленная работа А.З. Арабаджян посвящена экономической истории Кубы в период после революции 1959 г., исследованию процесса социально-экономических преобразований и созданию новых механизмов и систем управления экономикой, общественным дискуссиям о общественно-политическом строе на постреволюционной Кубе, отдавая главное внимание проблеме социалистического планирования как основы экономической и социальной системы. Актуальность темы обусловлена растущим интересом историографии, прежде всего, в Латинской Америке к экономическому и социальному опыту Кубы в первые десятилетия после революции, политическим значением этой тематике в русле дискуссий на континенте о «социализме XXI в.» Кроме того, данная тематика охватывает такое важное направление исследований как роль и значение советского влияния на Кубу в эти годы, что важно для анализа современного состояния российско-кубинских отношений.

Выбор хронологических рамок логичен и оправдан для решения задач исследования: с момента прихода к власти революционеров во главе с Ф. Кастро до кардинальных перемен в системе социалистического содружества, в которую Куба была интегрирована начиная с 70-х годов XX в., связанных с кризисом и развалом этой системы, прежде всего ликвидации СССР в 1991 г., что означало начало нового этапа существования кубинской политической и экономической системы.

Источниковая база работы А.З. Арабаджян заслуживают самой высокой оценки. Её работа впервые вводит в научный оборот огромный корпус архивных документов как из отечественных собраний, так и из кубинских архивов, до сего дня остававшихся недоступными как для иностранных, так и местных исследователей. В этом смысле данная работа является пионерской и заслуживающей внимания специалистов, занимающихся историей Кубы, советской внешней политики, социалистического содружества.

Научно-квалификационная работа А.З. Арабаджян (общий объем 20 а.л.) состоит из введения, пяти глав, заключения и библиографии. Во введении, помимо упомянутого уже раздела об источниках, формулируется научная проблема и задачи исследования, описываются методологические подходы; раздел «Историография» охватывает значительный объем литературы, касающийся не только узкой темы диссертации, но и в целом кубинской истории после революции XX в., а также работам, относящимся к пробелам экономической истории стран социализма, и Кубы в частности. Деление материала на главы отвечает общей идее работы – проследить эволюцию

социалистической экономической системы на Кубе, её имплементации на разных этапах развития и политической конъюнктуры, результаты для жизни, повседневности кубинских граждан.

В первой главе анализируются этапы кубинской революции, социально-экономические предпосылки и идейно-политические основы для проведения экономических реформ в направлении социалистического строительства в ходе революции, в период народно-демократического этапа и после объявления о социалистических целях революции. Вторая глава охватывает начальный период социалистического переустройства, анализ дискуссий и политической практики в кубинском обществе прежде всего в отношении роли планирования в создании системы управления народного хозяйства. Третья глава посвящена самому интересному периоду (60-е годы), с точки зрения творческого применения опыта других социалистических стран и собственных представлений о новом строе, когда предпринимались самые необычные и неортодоксальные подходы к управлению экономикой, имевшие очень противоречивые результаты. В четвертой главе исследуется период интеграции кубинской экономики в социалистическую систему содружества, её переход на советские образцы хозяйствования при сохранении некоторых собственных принципов, отличавших Кубу от других социалистических стран. В последней, пятой, главе анализируется период медленного вхождения экономики в полосу кризиса, период левой радикализации в народнохозяйственной сфере как ответ на советскую перестройку. Эта глава является своего рода заключительной частью анализа успехов и провалов кубинской системы планирования и в целом хозяйствования, её влияния на социальную систему и повседневность. В заключении автор предлагает в концентрированном виде выводы исследования всего выбранного периода развития Кубы, затрагивая онтологические и экзистенциальные основы того строя, который был создан на Кубе после победоносной революции, возглавляемой Ф. Кастро.

В целом исследование выполнено на прекрасном научном уровне, опирается на солидную источниковую базу и наработки историографии. Автор создает нарратив в области столь сложной как экономическая, материальная, хозяйственная жизнь страны в условиях идеологического эксперимента. Эта работа безусловно является серьезным вкладом в латиноамериканистику, не только в отечественную, но и мировую.

Выпускная квалификационная работа А.З. Арабаджян является самостоятельным и законченным исследованием, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата исторических наук. Она является полноценной и законченной диссертацией, заслуживает самой высокой оценки (отлично) и рекомендуется к защите.

15 июня 2023 г.

Щелчков А.А.



Щелчкова А.А.

Заведующий отделом кадров
ИВИ РАН

И.И. Кузовов